
Μέσα σε μια ζεστή και όμορφη ατμόσφαιρα, παρουσιάστηκε το απόγευμα της Κυριακής 1ης 

Οκτωβρίου το βιβλίο των Εκδόσεων Κερπινή με τίτλο “Φύλλα Πολεμικού Ημερολογίου 

Νικολάου Μπαλή Φεβρουάριος Ιούλιος 1941 , στο Αρχοντικό Παναγιωτόπουλου στο Αίγιο. 

Πρόκειται για μία δραματική ιστορία που εξελίσσεται την εποχή της γερμανικής κατοχής και 

περιγράφει έναν αξιωματικό του Ελληνικού Στράτου, ο οποίος έδειξε γενναιότητα και 

θάρρος, πολεμώντας με κάθε τρόπο τον εχθρό για την απελευθέρωση της πατρίδας.  

Αποτελεί ένα σπουδαίο τεκμήριο πρωτογενούς πηγής ιστορικών γεγονότων για την περίοδο 

Φεβρουάριος - Ιούλιος 1941 καθώς φωτίζει άγνωστες πτυχές της περιόδου της γερμανικής 

κατοχής.. Ο κεντρικός ήρωας είναι ένας αξιωματικός του Εθνικού Στρατού, ο Νικόλαος 

Μπαλής και περιγράφει τις συνθήκες που επικρατούσαν σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο, 

αναδεικνύοντας με απίστευτα ενδιαφέρουσες “εικόνες” και ιστορικότητα, την καθημερινή 

πραγματικότητα που ζούσαν οι άνθρωποι της εποχής εκείνης, αλλά και ο Στρατός. 

Το βιβλίο παρουσίασαν ο Οθωμανολόγος – Ιστορικός δρ. Δημήτρης Σταθακόπουλος, η 

Ιστορικός – Φιλόλογος και Πρόεδρος της Ι.Λ.Ε.Α. Βάνα Μπεντεβή και βεβαίως, ο 

Αντιπεριφερειάρχης και επικεφαλής του εκδοτικού οίκου “Κερπινή” που επιμελήθηκε την 

γενική έκδοση, Φωκίων Ζαΐμης. Η επιμέλεια των κειμένων του βιβλίου ανήκει στον 

Κωνσταντίνο Θέμελη. Χαιρετισμούς απηύθυναν ο πρώην Δήμαρχος Αιγιαλείας Στάθης 

Θεοδωρακόπουλος, η Πρόεδρος του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Αιγιαλείας Αθήνα Σκανδάμη και η εκπρόσωπος της Ιεράς Μητροπόλεως Καλαβρύτων και 

Αιγιαλείας Χρύσα Δημητρίου. 

Μέσα από την περιγραφή της ιστορίας, ο αναγνώστης βλέπει την κατάρρευση του μετώπου, 

τις δραματικές καταστάσεις που βίωσαν οι πολεμιστές του στρατού αλλά και άγνωστα 

πολιτικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά της εποχής. Περιγράφει την πείνα και τις κακουχίες, 

την απαξίωση και την αιχμαλωσία, ενώ ο ήρωας της ιστορίας παρ’ όλο που αρρωσταίνει 

βαριά και βρίσκεται… ετοιμοθάνατος, ανακτά τη δύναμή του να σταθεί στη ζωή με “νύχια 

και με δόντια”, μόνο και μόνο για να επιστρέψει στο μέτωπο και να χυθεί ξανά στη μάχη κατά 

των κατακτητών. Όποιος διαβάσει το ιστορικό αυτό ημερολόγιο, θα καταλάβει εις το 

έπακρον, το θάρρος και τη μαχητικότητα που έδειξαν οι Έλληνες του Ελληνικού Στρατού, 

ενάντια στον γερμανικό ζυγό και την κατοχική κυριαρχία. Ό,τι ακριβώς βίωσε δηλαδή, και ο 

Αντιπεριφερειάρχης κ. Ζαΐμης όταν πρωτοέπεσε στα χέρια του το συγκεκριμένο 

ημερολόγιο… 



«Ευχαριστούμε από καρδιάς όσους τίμησαν την σημαντική αυτή εκδήλωση της παρουσίασης 

ενός εμβληματικού βιβλίου, που αποτελεί ένα κομμάτι της σύγχρονης Ιστορίας μας», 

ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Ζαΐμης. Το ιστορικό αυτό βιβλίο, προέκυψε εντελώς τυχαία στα 

χέρια μου καθώς αγνοούσα την ύπαρξη του. Το βρήκα τυχαία στην βιβλιοθήκη του πατέρα 

μου Ανδρέα, πριν από 15 χρόνια περίπου. Όταν το διάβασα κατάλαβα πως πρέπει να εκδοθεί 

και να δοθεί “φως” σε μια αντίληψη, σ’ ένα γεγονός που κανείς σχεδόν δεν ήξερε πως 

διαδραματίστηκε…” ανέφερε για το βιβλίο, ο Αντιπεριφερειάρχης αλλά και εκδότης του. 

Το ιστορικό δοκίμιο, αποτελεί μία πρωτογενή πηγή πληροφοριών και περιγράφει μία εποχή, 

που δύσκολα μπορεί να ξέρει τι ακριβώς έγινε, περιγράφοντας ανάλογες ιστορίες και 

πληροφορίες εν μέσω ενός τρομερά δεινού πολέμου με λεπτομερή και απλό τρόπο. “Αξίζει 

να το αναγνώσει σε βάθος, κάθε σύγχρονος άνθρωπος και να γνωρίσει μέσα από τις γραμμές 

του, τις πτυχές της ζωής ενός αγωνιστή του Στρατού” τόνισε ο κ. Ζαΐμης. 

Μετά το τέλος της παρουσίασης, ακολούθησε εποικοδομητική συζήτηση και ανταλλαγή 

γνώσεων και πληροφορίων για το βιβλίο και τις άγνωστες πηγές και πληροφορίες που 

περιγράφει.  Κοινό συμπέρασμα όλων ότι το βιβλίο αυτό, αποτελεί ένα “ διαμάντι” της 

Ιστορίας, μίας Ιστορίας που μας καλεί να μαθαίνουμε συνεχώς καινούρια πράγματα. 

Οι ανατριχιαστικές λεπτομέρειες για τη διάλυση του Στράτου, τις εντάσεις στην πρωτεύουσα, 

το θάνατο του Μεταξά, την ανάληψη καθηκόντων από τον στρατηγό Κορυζή και την 

αυτοκτονία του, και φυσικά, τη δράση του “φιλογερμανού” Κοτζιά, αποτελούν μια έξοχη 

μαρτυρία στρατιωτικής εντιμότητας, γνήσιου πατριωτισμού και ανθρώπινης ακεραιότητας 

που αξίζει να διαβάσετε". 
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